Открытый урок по чтению в 1 А классе 2017-2018 учебный год.
Тема: Произведения устного народного творчества: песенки, потешки, небылицы.

Цели:

Обучающие:- познакомить детей с жанрами УНТ: песенками, потешками,                                           


               небылицами.   

              - учить сравнивать различные произведения УНТ

              - обогащать словарный запас учащихся.

Развивающие:
– развитие коммуникативной компетентности (умение оформлять свои мысли в устной речи, , отвечать на вопросы)

– развитие информационной компетентности (умение точно излагать полученную информацию, обобщать, группировать факты по признаку, представлять результат своей деятельности в доступной, понятной манере, делать выводы на основе обобщения знаний);

– развитие компетентности решения проблемы (высказывать свою точку зрения и пытаться ее обосновать, слушать других);

– развитие памяти, артистических способностей,

Воспитательные:
– воспитание уважения к истокам культуры своего народа, интереса к детскому фольклору, истории русского народа.

Тип урока:  урок «открытия» нового знания
Планируемый результат:

Предметный: сформировать понятие о жанрах устного народного творчества.
Метапредметные:
Познавательные: умение различать малые жанры унт

Регулятивные: освоение способов работы с учебником.
Личностные: формирование позитивного отношения к произведениям народного творчества.
Коммуникативные: умение взаимодействовать в группах, распределять роли в инсценировках.
Оборудование: ребус на доске,музыкальная запись русской народной песни,
презентация.

Ход урока
1. Организационный момент

- Здравствуйте.(кивок головы)

- Поздоровайтесь с нашими гостями.

2. Речевая разминка.

Уч.- Сегодня на уроке как будем разговаривать?

        Как будем выговаривать?

Дети:- Так правильно и внятно

            Чтоб было всем понятно!
На, на, на, на, - наступила вновь весна

Ло, ло, ло, ло- и на улице тепло

Чьи, чьи ,чьи, чьи- бегут звонкие ручьи
Ко, ко, ко, ко – светит солнце высоко.
3. Актуализация знаний и подведение к целеполаганию
На экране ребус:
4-стн23 н1р2дн23 тв2рч3ств2

Ключ: 1 - а, 2 - о, 3 - е, 4 - у.

-Вставьте, пользуясь ключом, гласные буквы в слова.

-Что у вас получилось?
 – Как вы понимаете эти три ключевых слова:

Устное народное творчество.
Устное – передавалось из уст в уста, не записывалось.

Народное – сочинял не один человек, автора установить нельзя.

Творчество – от слова “творить”, то есть сочинять, придумывать.
- С какими жанрами устного народного творчества мы уже познакомились на        предыдущих уроках? ( сказки, загадки)
- А какие другие жанры УНТ вы ещё знаете? ( считалки, пословицы, поговорки, скороговорки и т.д.)

- Предлагаю вам поупражняться в скороговорении. Это очень важно, для умения красиво говорить.

На экране скороговорка:

Валин валенок провалился в проталинок.

- медленно, быстрее, быстро.( магнитофон)

- тихо, громче, громко ( громкость показываем рукам)

4. Сообщение темы и цели урока.

- Сегодня на уроке мы познакомимся с другими видами УНТ и научимся различать их.

5. Работа с новым материалом.
Знакомство с песенками.
- Ребята, вы не раз слышали русские народные песни. Самые первые – колыбельные, которые поют маленьким деткам. Русские народные песни очень красивы, напевны, их легко запомнить. Раньше с песнями обращались не только к людям, но и к солнцу, дождю, ветру, ко всему окружающему миру.
- Послушайте такую песню и определите, о чём она.( прослушивание записи)

- О чём поётся в песенке?( о весне)

- Как названа весна в песне? ( матушкой)

- Как вы думаете, почему? ( Весна – начало новой жизни в природе. Как мать даёт ребёнку жизнь, так и весна – всему живому)

- В учебнике на с. 44 напечатана эта песня.
 - С какой интонацией будем читать эту песенку?9 радостно, весна пришла!!!)

- Давайте её прочтём.( Хорошо читающие дети)

- Что заметили? ( текст изменён)

- Так бывает с произведением устного народного творчества, потому что их не записывали, и каждый мог добавить что-нибудь своё.
- О  каких весенних месяцах говорится в песне?( март, апрель, май)

- Прочитаем еще раз и назовём весенние признаки каждого месяца

( Чтение цепочкой)

Март- белый снег сошёл ( начал таять снег)

Апрель – отворил окна и дверь (теплее, больше солнца )

Май – солнце в терем приглашай ( тепло и солнечно)

- А сейчас мне помогут ребята, которые занимаются в клубе «Истоки».

- Какие названия весенних месяцев подойдут к признакам, указанным в стихотворении?( Март- капельник, водотёк. Апрель- солнечник, водолей, первоцвет. Май – травень, светодень, пролетень)
 - Самостоятельно прочитайте песенку « Иди, весна.»
- Прочитаем вслух.

- Чем похожи песенки? (речь  о весне)

- Чем они  различаются?( 1- радуемся весне, 2 – зовём, просим прийти)

- Какие слова помогают представить весну как живого человека?

                       ФИЗКУЛЬТМИНУТКА «Звуки весны»
(Логоритмическая, на дыхание)

Громко капают капели( дети делают вдох)- как,кап,кап,кап ( на выдохе, стучим указательным пальчиком по ладошке.)

Знакомство с жанром потешки.
- Ещё одним  жанром УНТ являются потешки.( слайд 8)
- Прочитайте потешки на экране.
- Как вы думаете, для кого они предназначались, почему их так назвали? (Потешить, утешить ребёнка, немного поиграть с ним, похвалить, а иногда и пожурить)
- На с. 45 учебника – потешки. Прочитайте их в парах самостоятельно.

- Сколько действующих лиц? Значит это разговор или диалог.

Чтение детьми по ролям.

- Ребята подготовили еще несколько потешек.
Инсценирование.
1. – Акуля, что ж ты шьёшь не оттуля?

      – А я, матушка, ещё пороть буду.

2. – Тит, иди молотить.

     – Брюхо болит.

     – Тит, иди кашу есть.

      – Где моя большая ложка!

3. – Здорово, кума.

      – На рынке была.
      – Никак ты, кума, глуха?

       -Купила курицу, да петуха.

      – Прощай, кума.

       – Пять рублей дала. 
Физкультминутка «Цветочек» 
Знакомство с жанром «Небылицы»
Чтение текста небылицы учителем.
- Смешное произведение? Почему вы смеялись, когда его слушали?

- Решите, что это: песенка, потешка, загадка, небылица
 или сказка? Почему вы так решили? ( так в жизни не может быть)

- Прочитайте вторую небылицу.( чтение вслух детьми)

- Что означает слово «небылица»?

- Ответим на вопрос №1 учебника.

- Для чего сочиняют небылицы?

* для потехи

* для поучения

* для игры

Работа в паре.
- Прочитайте второе задание №2 учебника.

Переставь в небылице все слова так, чтобы было правильно, по смыслу. Прочитай, что получилось?

 Чтение детьми исправленного текста.

- Как изменились произведения? Можно ли теперь сказать, что это небылица?

                  6.Первичное закрепление.

Перед вами три карточки. На однойиз них напечатана песенка, на другой – потешка, на третьей – небылица. Определите жанры каждого произведения.

 Жёлтая- Песенка.

Киса, кисонька, коток,

Киса - серенький хвосток,

Приди, киса, ночевать,

Приди Васеньку качать… 
 Зелёная- Потешка

Ехали, ехали

В лес за орехами,

По кочкам, по ямкам,

Бух, и провалились. 
Голубая – небылица.

А у нас во дворе

Поросёнок рылся

 И нечаянно хвостом

К небу прицепился. 
- Молодцы, ребята!

7.Подведение итогов урока.

- Сейчас подведем итоги нашего урока. Нам поможет кулачок. Сожмите его.

Разжимаем пальчики по порядку и отвечаем на вопросы.
Большой: -что нового узнали?

Указательный: -что больше всего понравилось?

Средний: -что запомнилось на уроке?

Безымянный: -с каким настроением уходим с урока?

Мизинец: -что не понравилось на уроке?
8. Рефлексия деятельности
-Если все пальчики открыты, как вы себя оцените?
- Спасибо за урок!
